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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ κα ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ 

Την Παρασκευή 8/11/2024, αντιπροσωπεία του Περιβαλλοντικού Συλλόγου Πεντέλης (ΠΣΠ) και του 

Συλλόγου Προστασίας Περιβάλλοντος & Ρεματιάς Πεντέλης – Χαλανδρίου (ΣΠΠΡ), συναντήθηκε με την 

Αντιπεριφερειάρχη Βόρειου Τομέα κα  Κεφαλογιάννη, στο Γραφείο της. Συμμετείχαν εκ μέρους του ΠΣΠ 

ο Πρόεδρος κ. Νέστωρ Ζύγρας και εκ μέρους του Συλλόγου Ρεματιάς η Πρόεδρος κα Σμαραγδή Μαρίνα 

και τα μέλη του Δ.Σ. Γαβριήλ Ρεγγίνα και Περλέρος Βασίλης. 

Κατά τον διάλογο, που αναπτύχθηκε σε δημιουργικό κλίμα, η κα Κεφαλογιάννη παρείχε ενημέρωση και 

οι Σύλλογοι αντέτειναν τα εξής: 

1. ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΡΕΜΑΤΙΑΣ 

Αντιπεριφερειάρχης: 
Με ετήσιες συμβάσεις της, η Περιφέρεια καθαρίζει την στενή κοίτη των ρεμάτων της περιοχής από 

ογκώδη αντικείμενα και φερτά υλικά που μειώνουν την παροχετευτική ικανότητα των ρεμάτων. Οι εν  

λόγω εργασίες για το ρέμα Πεντέλης – Χαλανδρίου για το 2024 έχουν ολοκληρωθεί. 

ΠΣΠ_ΣΠΠΡ: 

Στο επίμαχο τμήμα, από Παναγούλη μέχρι Ασκληπιού, ο καθαρισμός είναι πλημμελής διότι 

παραμένουν εντός της κοίτης κλαδιά από τα καμένα που παρεμποδίζουν την ροή και δημιουργούν 

συνθήκες ευτροφισμού στο λιγοστό νερό. 

2. ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΚΑΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΡΕΜΑΤΙΑΣ 

Αντιπεριφερειάρχης: 
Στο πλαίσιο της εν λόγω εργολαβίας, μετά την φωτιά, και μετά από παράκληση της Δημάρχου Πεντέλης, 

η Αντιπεριφερειάρχης έδωσε εντολή στον εργολάβο καθαρισμού της στενής κοίτης να καθαρίσει την 

ευρεία κοίτη του ρέματος από τα καμένα δένδρα. Τα εκ παραδρομής κομμένα πλατάνια θα 

αντικατασταθούν με δεντροφύτευση την τρέχουσα περίοδο. Κατά την εκτέλεση των εν λόγω εργασιών 

χρειάστηκε να διαμορφωθούν δρόμοι προσπέλασης στη κοίτη με απόθεση μπάζων, τα οποία θα 

απομακρυνθούν. 

ΠΣΠ_ΣΠΠΡ: 

Οι εργασίες κοπής και απομάκρυνσης των καμένων από το συνεργείο καθαρισμού της στενής κοίτης δεν 

περιλαμβάνονται στο συμβατικό αντικείμενο της εργολαβίας και ο εργολάβος δεν διέθετε την 

απαιτούμενη εμπειρία και τεχνογνωσία, όπως αποδείχθηκε από την κοπή ζωντανών δένδρων. Ο 

καθαρισμός δεν συνοδεύτηκε από την κατασκευή των αναγκαίων κορμοδεμάτων, απαραίτητων για 

την συγκράτηση της, πολύ μεγάλης κλίσης, ευρείας κοίτης, με αποτέλεσμα να υπάρχει άμεσος κίνδυνος 

κατάρρευσης των όχθεων. Η εκ των υστέρων κατασκευή κορμοδεμάτων θα απαιτήσει την μεταφορά 

κορμών από άλλη περιοχή, αυξάνοντας αδικαιολόγητα το σχετικό κόστος. Είναι προφανές ότι η εν λόγω 

εργασία δεν εκτελέστηκε υπό την επίβλεψη του Δασαρχείου αλλά από τις αναρμόδιες προς τούτο 

υπηρεσίες της Περιφέρειας. 
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Την περίοδο καθαρισμού από τα καμένα αποτέθηκε στις όχθες μεγάλος όγκος μπάζων, τα οποία 

υπερβαίνουν τις ανάγκες διαμόρφωσης δρόμων προσπέλασης των μηχανημάτων του εργολάβου. 

Η απόθεση αυτή έγινε με επίγνωση, αν όχι με συνέργεια του εργολάβου και των υπηρεσιών της 

Περιφέρειας, οι οποίες ούτε απέτρεψαν ούτε κατήγγειλαν το γεγονός. 

3. ΜΕΛΕΤΗ ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΡΕΜΑΤΟΣ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ-ΒΡΙΛΗΣΣΙΩΝ-
ΠΕΝΤΕΛΗΣ  

Αντιπεριφερειάρχης: 
Σε εξέλιξη βρίσκεται η εκπόνηση της μελέτης οριοθέτησης της ρεματιάς από Χαλάνδρι μέχρι τέρμα 

Περικλέους (ανάντι της οδού Σουβαλιώτη). Η ευθύνη επιλογής των προς οριοθέτηση κλάδων ανήκει 

στην Περιφέρεια και όχι στον Βόρειο Τομέα. Προτεραιότητα για την Περιφέρεια έχει η Δυτική Αττική. 

ΠΣΠ_ΣΠΠΡ: 

Οι κλάδοι Βαθυρέματος, Αγ. Σίλα και Αγ. Ασωμάτων (που διέρχεται από την γειτονιά της Γκορτσέζας 

της Παλιάς Πεντέλης), παραδόξως, δεν περιλαμβάνονται στο φυσικό αντικείμενο της μελέτης. Ειδικά οι 

κλάδοι Βαθυρέματος (από Κοιμητήριο Μελισσίων μέχρι Θήρας) και Αγ. Σίλα (από Αγ. Τριάδα μέχρι Λ. 

Παπανδρέου), με πολύ μικρού πλάτους διατομές, διασχίζουν κατοικημένες περιοχές και κατά τμήματα 

έχουν υπογειοποιηθεί. Λόγω δε της προ δεκαετιών κατασκευής των εν λόγω διευθετήσεων, απαιτείται 

έλεγχος παροχετευτικής ικανότητας των δύο κλάδων σε ακραία καιρικά φαινόμενα. Χαρακτηριστική 

περίπτωση η κατασκευή θεάτρου πάνω από την υπογειοποιημένη κοίτη του βαθυρέματος, στην περιοχή 

Μαγγίνα (τέρμα Μαραθώνος). 

Για την ολοκλήρωση του έτερου στόχου της μελέτης, την οριοθέτηση του ρέματος, απαιτείται συνολική 

αντιμετώπιση όλων των κλάδων, τόσο του κύριου όσο και των δευτερευόντων, ανάγκη που αγνόησαν 

οι υπηρεσίες της Περιφέρειας κατά τον προσδιορισμό του φυσικού αντικειμένου της μελέτης. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το γεγονός ότι δεν συμπεριλήφθηκε το ανάντι τμήμα του κύριου 

κλάδου που διέρχεται από την Γκορτσέζα (οικιστική περιοχή) και πηγάζει από τους Αγ. Ασώματους (την 

πηγή με το μεγαλύτερο υψόμετρο της ρεματιάς).       

4. ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ ΜΕΣΑ ΣΤΑ ΡΕΜΑΤΑ 

Αντιπεριφερειάρχης: 

Η ευθύνη της απομάκρυνσης αυθαιρέτων κατασκευών εντός της κοίτης των ρεμάτων ανήκει στο ΥΠΕΝ 

και όχι στην Περιφέρεια, η οποία έχει ζητήσει από την Πολεοδομία να την ενημερώσει αν οι κάτω από 

την Παναγούλη κατασκευές διαθέτουν νόμιμη οικοδομική άδεια 

ΠΣΠ_ΣΠΠΡ: 

Με την φωτιά τέθηκε σε κοινή θέα η αμφίπλευρη κατάληψη του ρέματος του Αγ. Σίλα από Δελφών 

μέχρι Ικάρων και κάτω από την γέφυρα της Παναγούλη στον κύριο κλάδο. Οι εν λόγω κατασκευές, με 

βάση την πρόνοια του νόμου ότι όταν δεν υπάρχει γραμμή οριοθέτησης, οι όποιες οικοδομές τίθενται 

σε απόσταση 20 μέτρων από τον άξονα του ρέματος, είναι χωρίς αμφιβολία αυθαίρετες. Επομένως η 

εκκίνηση της διαδικασίας καθαίρεσης των κατασκευών και απόσυρσης των περιφράξεων στα καμένα 

http://www.epentelimas.gr/


 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ Δ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ - «Η 

Πεντέλη μας» - www.epentelimas.gr 

 
 

Σελ. 3 / 3 
 

δεν χρειάζεται να αναμένει την ολοκλήρωση της μελέτης οριοθέτησης του ρέματος αλλά μπορεί να 

κινηθεί άμεσα με πρωτοβουλία της Περιφέρειας. 

 

5. ΕΡΓΟ ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗΣ ΒΡΙΛΗΣΣΟΥ 

Αντιπεριφερειάρχης: 
Το έργο διευθέτησης του Βριλησσού, κάτω από την Αναπαύσεως, έχει ανατεθεί και αναμένεται η 

επικαιροποίηση της ΣΜΠΕ για να αρχίσουν οι εργασίες. 

ΠΣΠ_ΣΠΠΡ: 

Απαιτείται επιτάχυνση των διαδικασιών. 

 

Με βάση τα διαμειφθέντα, εκφράζουμε την απογοήτευσή μας για την ανεπάρκεια και την εσφαλμένη 

στόχευση των παρεμβάσεων της Περιφέρειας στο μετά την πυρκαγιά τοπίο της περιοχής. 

Μετά την συνάντηση έχουμε πολύ περισσότερους λόγους να ανησυχούμε τόσο για την ελλιπή 

αντιπλημμυρική θωράκιση των οικιστικών περιοχών τις οποίες διασχίζουν τα ρέματα της περιοχής  όσο και 

για την έλλειψη βούλησης προς απελευθέρωση της κοίτης των ρεμάτων από αυθαίρετες κατασκευές. 

 

Για τον Περιβαλλοντικό Σύλλογος Πεντέλης 

 

 

Ο Πρόεδρος 

Νέστωρ Ζύγρας 

Για τον Σύλλογο Προστασίας Περιβάλλοντος & 
Ρεματιάς Πεντέλης – Χαλανδρίου 

 

Η Πρόεδρος 

Μαρίνα Σμαραγδή 
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